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Уважаемые коллеги!

Сегодня агропромышленный комплекс республики уверенно развивается по всем ключевым его направлениям. Это заслуга, в первую очередь, рядовых сельских тружеников, которые и обеспечивают высокие показатели развития сельского хозяйства. Успехам российских аграриев высокую оценку дал и Президент России В. В. Путин в своем недавнем Послании Федеральному Собранию. 

Как отметил министр сельского хозяйства Дмитрий Патрушев «Российский АПК устойчив к стрессам и способен эффективно развиваться: санкциям не удалось затормозить его развитие». В 2023 год отрасль сельского хозяйства вошла с новой скорректированной стратегией развития, которая предусматривает до 2030 года рост АПК не менее             3 проц. в год.

Подводя сегодня основные итоги деятельности агропромышленного комплекса республики и работы министерства за прошедший год в рамках заседания коллегии могу ответственно заявить об исполнении ключевых задач, поставленных руководством страны и республики.

По итогам прошлого года объем валовой продукции сельского хозяйства достиг 212,3 млрд руб., при индексе производства 105,8 проц., что выше среднероссийского показателя и стал самым высоким за последние 5 лет. 

Одним из основных условий финансовой устойчивости сельхозтоваропроизводителей, а также стимулирования инвестиций остается государственная поддержка АПК. Республика принимает участие во всех федеральных Госпрограммах, предусматривающих выделение бюджетных средств на развития АПК. 
В 2023 г. на поддержку АПК республики по линии нашего министерства выделено 2 584 млн руб. бюджетных средств, из которых средства федерального бюджета составляют 2176 млн рублей, что на 475 млн рублей больше уровня 2022 года. Освоение указанных средств составило 100 проц. Существенное увеличение средств обеспечено по таким направлениям как развитие овощеводства и картофелеводства, садоводства и гидромелиорации.

Важным источником финансирования АПК является кредитование.
И здесь в рамках льготного кредитования АПК через «Россельхозбанк», «Сбербанк» и «ВТБ» только в прошлом году выдано более 2,5 млрд руб. кредитных средств. 

Нам удалось в установленные агротехнические сроки провести все сезонные сельскохозяйственные работы.

Общая площадь посевов под урожай 2023 года с учетом озимого клина и многолетних трав прошлых лет составила 369 тыс. га, что больше на 11 тыс. га. 
Говоря об увеличении площади посевов, отмечу о значительной работе, проводимой Министерством совместно с органами местного самоуправления по вовлечению в оборот неиспользуемой пашни.

По итогам 2023 года вовлечено в оборот 4440 га пашни.

Техническая оснащенность сельскохозяйственного производства играет не менее важную роль в эффективности использования и вовлечения в оборот неиспользуемой пашни.
Несмотря на существенный рост цен на сельхозтехнику, закуплено 449 ед. сельхозтехники на   1,1 млрд руб. (165 проц. к 2022 г.). 

Вместе с тем, для решения задач, стоящих перед сельским хозяйством республики, годовой объем закупок техники необходимо довести до 1,5-2 млрд руб., в том числе за счет активизации лизинговых механизмов и развития МТС.   

Огромную роль в АПК республики играет        мелиоративный комплекс. Это, в первую очередь, связано с тем, что Дагестан относится к зоне рискованного земледелия, где около 70 проц. продукции растениеводства производится на орошаемых землях.

В прошлом году реализованы 32 проекта по гидромелиорации (на площади 4529 га), 28 проектов по культуртехническим мероприятиям (4099 га) и  11 проектов по фитомелиорации (4153 га). Реализован 71 проект на площади 12,8 тыс. га. Работы выполнены в полном объеме и в соответствии с планом графиком. Эти проекты прошли отбор в Минсельхозе России и на их реализацию оказана господдержка в объеме 374 млн руб.

Принимая во внимание особую значимость     мелиорации для республики нами в Минсельхоз России представлена заявочная документация на участие в конкурсном отборе и на 2024 год по          121 проекту мелиорации на общую сумму инвестиций 1,79 млрд руб. На сегодня прошли отбор и включены в план финансирования 52 проекта мелиорации на сумму 256,4 млн руб. средств федерального бюджета.

 Пользуясь случаем хотел бы поблагодарить лично и от лица всех аграриев Председателя Правительства Абдулмуслим Мухудиновича за поддержку в решении ключевых проблем отрасли АПК, в том числе на федеральном уровне.

Приведение в нормативное состояние мелиоративного комплекса дало толчок развитию рисоводства. Существенно увеличились посевные площади, производство и урожайность риса и если в 2022 году рис занимал 30,9 тыс. га, то в 2023 году этот показатель составил 32,8 тыс. га (на 1,9 тыс. га больше). 
Вместе с ростом посевных площадей увеличивается и валовый сбор риса, который составил                155,3 тыс. тонн, или на 26,3 тыс. тонн больше чем в 2022 году, а урожайность риса при этом - 47,4 ц/га, или 115,3 проц. к 2022 году.

Активно занимаемся вопросом производства семян риса и в 2023 году пятью предприятиями Кизлярского района (АО «Кизлярагрокомплекс, СПК «Риск», ООО «Гигант», ООО «Сириус» и ООО «Мареновский») произведено и реализовано семян риса в объеме 1,6 тыс. тонн. Отдельно необходимо отметить работу Федерального аграрного научного центра РД по созданию адаптированных к почвенно-климатическим условиям республики сортов риса, а также воспроизводству сорта «Дагестан».

Вопросы развития рисоводства обсуждены недавно в рамках посещения республики Директором Департамента растениеводства Минсельхоза России Романом Некрасовым. В частности, были подняты вопросы установления приемлемых тарифов на подачу и по отводу поливной воды. 

Сельхозтоваропроизводители должны понимать необходимость установления платежной дисциплины и работы в правовом русле в рамках заключенных договоров на оказание данной услуги.

Одним из стабильно развивающихся направлений в растениеводстве является овощеводство.                 В 2023 году в рамках решения поставленной Минсельхозом России перед республикой задачи по наращиванию объема производства овощей было засеяно более 41 тыс. га овощными культурами (в товарном секторе 2,64 тыс. га, что на 38 проц. больше показателя 2022 г.). При этом валовый сбор овощных культур составил 1528 тыс. тонн (138 проц. к уровню 2022 г.). 
Под картофелем было занято 19,1 тыс. га (в товарном секторе 975 га, что на 44 проц. больше чем в 2022 г.). Общий объем производства картофеля составил 366 тыс. тонн (на 10 проц. больше 2022 г.). 
Одним из основных факторов сдерживающих увеличение площадей под картофелем является отсутствие специализированной техники, машин для посадки и сбора урожая. Для улучшения ситуации ведется работа по вовлечению овощеводов в систему льготного кредитования, а также реализация программы страхования урожая.

Мы понимаем, что развитие растениеводства напрямую зависит от развития семеноводства. Для этого у нас имеются идеальные природно-климатические условия, и за счет оказанной в предыдущие годы грантовой поддержки филиалом ВИР им. Вавилова и Федеральным аграрным научным центром в последние годы проведена работа по созданию собственной семенной базы. В 2023 г. получено 9,2 тонны семян овощных и более 1,6 тыс. тонн семян районированных озимых зерновых культур. В текущем году Дагестан впервые принимает участие в Федеральной научно-технической программе, за счет средств которой институтом им. Вавилова будет реализован проект селекции и семеноводства по белокочанной капусте.

Другим значимым приоритетным направлением является садоводство. Республика уверенно вошла в тройку основных производителей фруктов в стране.

Если в 2022 году было посажено 1157 га садов, то в 2023 году удалось осуществить их закладку на площади 1575 гектаров в товарном секторе. (Слайд 10)
Объем производства плодово-ягодной продукции в 2023 г. составил 220 тыс. тонн, что составляет 105,2 проц. к уровню 2022 г. Этому активно способствует господдержка садоводства, которая в 2023 году составила более 406 млн руб., об инвестиционной привлекательности отрасли говорит реализация крупных проектов. 

Потенциал для расширения площадей под многолетними насаждениями имеется в Буйнакском, Кайтагском, Табасаранском районах, с которыми в этом году будет проводиться необходимая работа.
Актуальность приобретает создание питомников, особенно по выращиванию саженцев для интенсивного садоводства. Федеральной нормативной базой предусмотрено оказание господдержки товаропроизводителям, использующим только отечественный посадочный материал. Ежегодная потребность республики в саженцах составляет 1,2 млн штук.             И здесь нами сделаны первые шаги. В прошлом году в питомниках Дагестана удалось произвести более 1,3 млн шт. сертифицированных саженцев, из них на базе питомника ООО «Полоса» 1 млн шт., в том числе 800 тыс. шт. саженцев фундука. В настоящее время плодопитомник ООО «Полоса» производит посадочный материал для собственных нужд, однако в будущем потенциал данного питомника можно использовать для удовлетворения потребностей всех садоводов республики. 

Агрологистика. Несмотря на значительные результаты по производству плодов и овощей, мы только в сезон сбора урожая (май-октябрь) обеспечиваем свои внутренние потребности в них. (Слайд 12)
Действующие в республике промышленные плодо-овощехранилища имеют условия для хранения 30,2 тыс. тонн продукции, тогда как расчетная потребность составляет 260 тыс. тонн, где только с регулируемой газовой средой – 40 тыс. тонн.

И здесь в прошлом году сделан «рывок» в привлечении инвестиций в создание мощностей хранения плодоовощной продукции.

В настоящее время в разной стадии реализации находятся проекты общей мощностью 100 тыс. тонн единовременного хранения (из них плодохранилищ-70 тыс. тонн). 

Ключевое значение для нас имеет развитие     переработки сельхозпродукции. И это прежде всего связано с тем, что именно здесь формируется добавленная стоимость, налогооблагаемая база и высокооплачиваемые рабочие места. 
В 2023 году с привлечением внебюджетных средств и с предоставлением мер господдержки реализованы 15 проектов по переработке сельхозпродукции. 
Заявлены к реализации ряд инвестиционных проектов («Ириб», «Батыр-бройлер», «Дагмясо», «Кизляр Урицкий мясокомбинат», «Алияк», КФХ «Расулов», КФХ «Абдусаламов», «Берекет-Ф» и др.). Задача министерства - обеспечить их сопровождение до полной реализации проекта. И нами по каждому проекту разработаны дорожные карты с указанием сроков и ответственных.

В 2023 году впервые от республики направлены на отбор Минсельхоза России 6 таких проектов общей стоимостью 3,5 млрд руб. (58 тыс. тонн хранения). 
С учетом значительного потенциала и исторического опыта особого внимания заслуживает         консервная промышленность. Сегодня мы производим порядка 30 муб, что существенно меньше чем в советские годы. В данном направлении в рамках исполнения послания Главы Республики Дагестан Народному Собранию весьма значимым является возобновление деятельности Кикунинского консервного завода, который простаивал продолжительное время. Заводом в прошлом году переработано более 1,2 тыс. тонн плодов и овощей.

Республика Дагестан является одним из регионов, где активно развивается сельский туризм. С 2022 года в России появилась новая поддержка - грант «Агротуризм» и мы активно включились в эту программу. 
Если в 2022 году от Дагестана отбор в Минсельхозе России прошла 1 заявка, то уже в 2023 году их количество составило 5, что стало вторым результатом по стране.

Для развития сельского туризма в Дагестане есть все условия и работа в данном направлении будет продолжена.

Дагестан сохраняет за собой статус одного из лидеров в развитии животноводства. Мы один из немногих регионов, где после 1991 года удалось сохранить поголовье и положительную динамику производства продукции животноводства. 

Приоритетным и стратегическим направлением для нас является овцеводство. Нам удалось закрепить так называемый бренд «Дагестанская баранина». Сегодня в республике производится около         40 тыс. тонн баранины, из которых в регионы          России вывозится более 15 тыс. тонн.

Успехи в развитии овцеводства отмечены и       руководством Минсельхоза России на впервые прошедшей в республике XXIII Российской выставке племенных овец и коз, где приняли участие более  90 животноводческих хозяйств страны.

Если баранина уже завоевала свой рынок, то другой вид продукции, а именно шерсть, все еще остается невостребованной. В настоящее время с привлечением науки в республике ведется племенная работа по улучшению мясошерстных качеств дагестанской горной породы овец. 

По инициативе республики вопросы переработки шерсти были вынесены на обсуждение Совета Федерации.   Правительством России принято решение о возрождении шерстяного кластера, а Дагестан определен как один из его основных участников. 

Отдельная работа проводится по повышению молочной продуктивности овец дагестанской горной породы.

Большая заинтересованность сельхозтоваропроизводителей республики сохраняется по развитию мясного направления продуктивности КРС.

На сегодняшний день в республике осуществляют деятельность более 600 крупных и мелких откормочных площадок, где на выращивании и откорме содержится более 100 тыс. голов КРС.

В целом, в 2023 году в республике введены в эксплуатацию 5 овцетоварных ферм на 9 тыс. гл.,         6 откормочных площадок для МРС на 7,9 тыс. голов, 5 молочно-товарных ферм на 650 голов и 6 откормочных площадок для КРС на 1,5 тыс. голов.

В животноводстве, помимо решения текущих задач, перед нами стоит серьёзная задача по развитию молочного скотоводства, что в первую очередь связанно с тем, что мы не в полной мере обеспечиваем себя соответствующей продукцией.

С учетом наличия в общем стаде коров большой доли так называемого «аборигенного скота», с низким генетическим потенциалом, нами проводится работа по улучшению породности коров, в том числе в рамках программы научного обеспечения развития отрасли. На эти цели из республиканского бюджета Федеральному аграрному научному центру выделены 10 млн рублей. Проектом предусмотрено создание сети пунктов искусственного осеменения КРС с ежегодным количеством до 10 тыс. операций на начальном этапе и расширением работы в последующем. 

В отрасли молочного скотоводства начата реализация крупных инвестиционных проектов по созданию инновационных молочно-товарных ферм. Это и проект ООО «Кавказ» Тарумовского района на 1000 коров и проект ООО «АЛИЯК» на 400 фуражных коров. 

Проблемным направлением в отрасли животноводства на сегодня можно выделить и птицеводство яичного направления, где произведено 253 млн штук яиц (31 проц. от потребности).

В настоящее время в республике строятся лишь единичные цеха для содержания кур-несушек.

Практически простаивают бывшие птицефабрики, где были сосредоточены основные производственные мощности по производству товарного яйца. Значительный удельный вес в структуре затрат на производство пищевого яйца приходится на зерновую составляющую.

В этой связи нам сложно конкурировать с другими регионами по производству продукции птицеводства. Но здесь делаются первые шаги, приступили к реализации отдельных инвестпроектов. 

Модернизация действующих птицефабрик, реализация указанных инвестпроектов в отрасли яичного птицеводства и существенное, в 4 раза по сравнению с прошлым годом, увеличение объемов его господдержки позволит в ближайшей перспективе довести обеспеченность населения республики куриным яйцом до 60 проц.

Развитие отрасли напрямую связана с уровнем жизни на селе. И здесь важным инструментом является реализация мероприятий Федеральной программы комплексного развитие сельских территорий. В прошедшем году нами проведена большая работа по завершению ранее начатых объектов социальной и инженерной инфраструктуры. Всего таких объектов было семь.

Благодаря принятым мерам обеспечено ввод в эксплуатацию 5 объектов, в том 2-х общеобразовательных школ на 520 ученических мест, спорткомплекса в с. Ахты, водопровода в с. Касумкент, а также объекта комплексной жилищной застройки в с. Сар-Сар Кизлярского района. И впервые с 2020 года нами на конкурсный отбор Минсельхоза России представлена заявки на строительство объектов по современному облику сельских территорий           7 районов на общую сумму 5,7 млрд рублей. (Слайд 19)  

В завершении выступления хочу отметить. Результат года в большей степени будет зависеть от успешного проведения посевной кампании. Здесь необходимо проработать вопрос с обеспеченностью семенным материалом, топливом, а также ответственно относиться к подготовке техники к посевной и производительно ее использовать в период самой посевной.

АПК республики никогда не был обделен поддержкой и вниманием руководства республики. А мы обязаны достойно отрабатывать это отношение.

Спасибо за внимание!

